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Вступ 

 

Сучасна дошкільна освіта орієнтована на організацію дослідницької 

діяльності дітей дошкільного віку. Перед закладами дошкільної освіти 

організацією і батьками постає завдання надзвичайної важливості: домогтися 

того, щоб кожна дитина виросла не тільки свідомим членом суспільства, не 

тільки здоровою і міцною, але і ініціативною, думаючою, здатною на 

творчий підхід в будь-якій діяльності. Дошкільна освіта розглядає 

пізнавально-дослідницьку діяльність як один із значущих напрямків в 

процесі розвитку самостійності і активності у дітей дошкільного віку. 

Дошкільний вік є найбільш сприятливим для формування соціальної і 

пізнавальної діяльності. Випускник сучасного дошкільного закладу повинен 

бути готовим самостійно та творчо розв’язувати пізнавальні завдання, 

аналізувати причини виникнення проблеми і прогнозувати можливі способи 

її вирішення. Досягненню цієї мети сприяє формування дослідницьких 

здібностей у дошкільнят. Дослідницька діяльність дозволяє організувати 

навчання так, щоб дитина змогла задавати питання і самостійно знаходити 

відповіді на них. Набуваючи досвіду використання процесів дослідницької 

діяльності, діти тренуються в побудові концептуальних ідей про 

навколишній світ і взаємодії з ним. Тому проблема формування та розвитку 

дослідницьких здібностей дітей старшого дошкільного віку є актуальною в 

сучасній системі освіти. 

Цю проблему активно розробляли у наукових дослідженнях такі 

класики, як Д.Б. Богоявленська, Л.С. Виготський, О.В. Запорожець, 

Г.С. Костюк, О.І. Кульчицька, Н.С. Лейтес, В.О. Моляко, Я.О. Пономарьов, 

С.Л. Рубінштейн, Б.М. Теплов, К.К. Платонов, В.Д. Шадріков, а також 

сучасні дослідники Н.В. Аніщенко, Т.В. Дуткевич, В.У. Кузьменко, 

В.О. Киричук, О.М. Матюшкін, О.М. Подд’яков, В.В. Рибалка, 

Н.Б. Шумакова та ін. 
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Аналіз літератури показує, що питання психологічних умов 

дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку вивчені досить 

широко. Разом з тим в практиці роботи закладів дошкільної освіти о 

можливості дослідницької діяльності недостатньо використовуються в 

освітньому-виховному процесі, не приділяється достатньо уваги розробці 

умов організації психолого супроводу дослідницької діяльності дітей. 

На основі аналізу наукової літератури, існуючих досліджень, 

виявлених протиріч, тенденцій сучасної системи дошкільної освіти, можна 

сформулювати тему дослідження: «Психологічні умови формування 

дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати і експериментальним 

шляхом перевірити психологічні умови формування дослідницької діяльності 

дітей старшого дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження: процес формування дослідницької діяльності 

дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: психологічні умови формування дослідницької 

діяльності дітей старшого дошкільного віку. 

У основі дослідження ми висуваємо гіпотезу, що формування 

дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку буде відбуватися 

успішніше: 

1) якщо процес розвитку дослідницької діяльності дітей старшого 

дошкільного віку буде поетапним і передбачати попередню роботу з 

формування дослідницької діяльності; ознайомлення дітей старшого 

дошкільного віку зі структурою дослідницької діяльності в процесі суб’єкт – 

суб’єктної взаємодії дорослої людини і дитини; проведення дітьми 

самостійних досліджень в спеціального змоделюваному середедовищі; 

2) якщо буде проводитися моніторинг розвитку дослідницької 

діяльності і здійснюватися корекційна діяльність з розвитку компонентів 

дослідницької діяльності. 
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Завдання дослідження: 

1. Провести аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку. 

2. Виявити рівень розвитку дослідницької діяльності у дітей старшого 

дошкільного віку. 

3. Обґрунтувати і апробувати психологічні умови формування і 

розвитку дослідницької діяльності у дітей старшого дошкільного віку. 

Для вирішення поставлених завдань і перевірки вихідних припущень 

застосовувалися методи дослідження: теоретичні (аналіз психолого-

педагогічної та методичної літератури з даної проблеми); емпіричні 

(опитування, спостереження, анкетування); методи обробки отриманих даних 

(якісний і кількісний аналіз результатів дослідження, метод наочного 

представлення результатів). 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилися на 

базі закладу дошкільної освіти № 43 м. Чернівці в дітьми старшого 

дошкільного віку у складі 40 осіб. 

Дослідження складається з декількох етапів. 

Перший етап (вересень – грудень 2017 р.) – аналітико-теоретичний. 

Було здійснено аналіз психолого-педагогічних вітчизняних і зарубіжних 

джерел. Були визначені методологічні і теоретичні основи дослідження, 

проблема, мета, об’єкт, предмет. На цьому етапі були систематизовані і 

адаптовані методики визначення рівня розвитку дослідницької діяльності у 

дітей старшого дошкільного віку і розроблена програма констатувального 

експерименту. 

Другий етап (січень 2017 р. – травень 2018 р.) – дослідно-

експериментальний. На цьому етапі був проведений констатувальний 

експеримент з метою визначення початкових даних формувального етапу 

експерименту. Проведена дослідно-експериментальна робота з впровадження 

у освітньо-виховний процес комплексу психологічних умов, спрямованих на 

розвиток дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку. 
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Третій етап (червень – жовтень 2018 р.) – підсумково-аналітичний. Він 

був присвячений систематизації та узагальнення отриманих результатів, 

уточнення висновків і практичних рекомендацій педагогам закладів 

дошкільної освіти, оформлення результатів дослідження. 

Теоретичне значення дослідження полягає в розкритті поняття 

«дослідницька діяльність» і розробці структури дослідницької діяльності; у 

визначенні комплексу психологогічних умов успішного протікання процесу 

розвитку дослідницької діяльності. 

Практичне значення дослідження: розроблені комплекс вправ, 

тематичне планування дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного 

віку будуть корисні вихователям при організації спільної діяльності з дітьми, 

в режимних моментах, а також батькам для використання в домашніх 

умовах. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати наукового дослідження доповідались та отримали схвалення на 

звітній науково-практичній конференції студентів та магістрантів факультету 

корекційної та соціальної педагогіки і психології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, а також на ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: 

гармонія партнерської взаємодії» (23-24 жовтня 2018 року, м. Кам’янець-

Подільський). 

Публікації. Зміст та результати роботи відображено у статті, яка була 

опублікована у збірнику тез ІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії»,  23-24 жовтня 2018 року. 

Структура та обсяг роботи: Робота скаладається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (83 найменування) та 

додатків. Текст викладено на 79 сторінках та містить 6 таблиць і 11 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, дозволяє зробити нам такі 

висновки:  

7. Дослідницька діяльність дитини розглядається нами як особливий 

вид інтелектуально-творчої діяльності, що породжується в результаті 

функціонування механізмів пошукової активності і будується на базі 

дослідної поведінки.  

8. Психологічні особливості дітей старшого дошкільного віку 

охоплюють когнітивну, емоційну, поведінкову сфери і забезпечують 

можливість розвитку стійкої дослідницької діяльності. Своєчасне і адекватне 

стимулювання дослідницької активності, розвиток процесів пізнавальної 

діяльності дітей виступають найпершою умовою формування дослідницької 

активності. 

9. Допитливість – цінний стан особистості, що характеризується 

прагненням людини проникнути за межі побаченого. На цій стадії розвитку 

інтересів дітей властиві досить сильні емоції подиву, радості пізнання, 

задоволеністю діяльністю. 

10. В дошкільному віці відбувається інтенсивний розвиток вищих 

психічних функцій (уваги, сприйняття, пам’яті, мислення), уяви, мовлення, 

способів розумової діяльності (вміння порівнювати, аналізувати, 

узагальнювати), допитливості; формуються вміння: бачити проблеми, 

ставити питання, висувати гіпотези, давати визначення поняттям, 

класифікувати, спостерігати, структурувати отриманий матеріал, робити 

висновки й умовиводи, доводити і захищати свої ідеї і т.д. 

11. Дослідницька діяльність дитини, як і інші якості особистості, не є 

вродженими. Розвиток дослідницької діяльності дошкільника йде по 

ланцюжку: цікавість; допитливість, пов’язана з дослідницькою діяльністю; 

дослідницька діяльність до процесу і результату, що зумовлює дослідницьку 
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активність особистості на рішення дослідницьких завдань, яка реалізується в 

ході цілеспрямованої і педагогічно організованої діяльності. 

12. Психологічні особливості дітей старшого дошкільного віку 

охоплюють когнітивну, емоційну, поведінкову сфери і забезпечують 

можливість розвитку стійкої дослідницької активності. Своєчасне і адекватне 

стимулювання дослідницької активності, розвиток процесів пізнавальної 

діяльності дітей виступають найпершою умовою формування дослідницької 

активності. 

13. Нами були поставлені і розкриті наступні психологічні умови, які 

сприяють ефективному формуванню дослідницької діяльності дітей 

старшого дошкільного віку. Цей процес буде проходити ефективніше, якщо 

використовувати експериментування як засіб розвитку дослідницької 

активності і створювати розвиваюче предметно-просторове середовище.  

14. Результати проведеного констатувального експерименту свідчать 

про те, що діти старшого дошкільного віку обох груп, в основному, 

знаходяться на низькому і середньому рівнях розвитку дослідницької 

діяльності. 

15. Головні труднощі дітей старшого дошкільного віку 

експериментальної та контрольної груп полягали в тому, що не у всіх 

сформований стійкий пізнавальний інтерес. Навіть приймаючи поставлену 

задачу або бачачи проблему самостійно, вони проявляли малу активність в 

пошуку рішення, здійснювали його за допомогою вихователя. Важко 

давалися побудови гіпотез; міркування з приводу перспектив своєї 

діяльності, важко було у формулюванні питань. Зустріч з проблемною 

ситуацією викликала у дітей старшого дошкільного віку труднощі, часто 

вони не могли сформулювати її словесно. Діти старшого дошкільного віку не 

могли сконцентрувати свою увагу на конкретній проблемі, швидко втрачали 

інтерес до виявленої проблеми. Як показали спостереження, в практичній 

діяльності їх більше захоплювали або ігри з одноманітними діями 

(наприклад, катання машин), або настільні ігри зі знайомим змістом, з 
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відпрацьованою послідовністю дій. Діти старшого дошкільного віку 

описували явища, процеси, але не могли зробити висновків, не могли оцінити 

власну діяльність, часто не помічали помилок, важко було у вираженні 

власної точки зору, обговорення рішення. 

16. Можна припустити, що причини цього криються в недостатньо 

ефективному наповненні і використанні предметно-розвиваючого 

середовища групи, стандартних рамках навчання на заняттях за традиційною 

формою, коли дітям старшого дошкільного віку не надається або надається 

обмежена можливість для самостійного пошуку істин і знань; коли даються 

готові знання; діти позбавлені вільного дослідження, що базується на 

допитливості. 

17. В експериментальному дослідженні з проблеми психологічних умов 

формування дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку взяли 

участь діти експериментальної і контрольної груп (по 20 дітей 5-6 річного 

віку).  

18. На етапі формувального експерименту була організована робота зі 

збагачення предметно-розвиваючого середовища в експериментальній групі. 

На основі розробленого перспективного планування велася активна робота 

по залученню дітей до дитячого експериментування, введення дітей в такі 

ситуації, які підштовхували до самостійної пошукової та дослідницької 

діяльності. 

19. Як видно з результатів проведеного формувального експерименту в 

контрольній групі у дітей старшого дошкільного віку відбулися незначні 

поліпшення показників розвитку дослідницької діяльності. Так, високий 

рівень розвитку дослідницької діяльності збільшився лише у 5% дітей 

старшого дошкільного віку контрольної групи. Низький рівень розвитку 

дослідницької діяльності зменшився тільки у 5% дітей старшого дошкільного 

віку контрольної групи. Середній рівень розвитку дослідницької діяльності у 

дітей старшого дошкільного віку контрольної групи лишився без змін. 
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20. В експериментальній групі відбулися значні зміни. Так, в результаті 

формувального експерименту зафіксовано статистично значущі відмінності 

(р<0,001) між результатами констатувального та формувального 

експерименту, які відображають динаміку високого (з 15% до 50% 

відповідно) рівня розвитку дослідницької діяльності у дітей старшого 

дошкільного віку експериментальної групи.  

21. Результати експерименту свідчать про те, що це сталося в 

результаті переходу дітей старшого дошкільного віку з середніми 

показниками до групи дітей старшого дошкільного віку з високими 

показниками рівня розвитку дослідницької діяльності, а також в результаті 

значного зменшення кількості дітей старшого дошкільного віку з низькими 

показниками (з 35% доі 10%) та їх переходу до групи дітей старшого 

дошкільного віку з більш вищими показниками рівня розвитку дослідницької 

діяльності. 

Отже, можна зробити висновок про ефективність реалізації 

психологічних умов формування дослідницької діяльності дітей старшого 

дошкільного віку, які були реалізовані на етапі формувального експерименту 

в експериментальній групі дітей старшого дошкільного віку . 

Мета, завдання дослідження вирішені, гіпотеза підтвердилася. 
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